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Abstract  
In the Czech part of the Upper Silesian basin, full preservation of the Poruba Mbrs of Ostrava Fm, i.e., retention of their full thickness, can be observed only in the eastern and southern zones of the basin, while no more than relics exposed by denudation remain in the western and central zones. The Poruba Mbrs (Namurian A, Arnsbergian, E2b) were deposited on the outskirts of Ostrava Fm (Namurian A, Pendleian-Arnsbergian) on a flat coastal plain, interspersed with infrequent but regularly spaced marine transgressions. Individual sedimentary sections—mezocycles—are well-defined (within the meaning of the concept put forward by Čepek & Havlena 1975). Their sedimentary development reflecting the climate changes during the Carboniferous period have been described. Five complete mezocycles were identified (named Koks, Konrad, Lotar, Otakar, and Gaebler after major marine horizons), plus an incomplete one (Filip, constituted by only the upper continental portion of the mezocycle), inasmuch as the marine part (a group of faunistic horizons of Barbora) is presently ascribed to Jaklovec Mbr.

Faunistic horizons are described of which the stratigraphic position connects to the incidence of the transformation products of synsedimentary volcanism. First and foremost, a more accurate description is rendered, and a harmonized  nomenclature is presented, of the development of marine horizons in the bedrock of Prokop coal seam (504 according to the Ostrava Mining District numbering system OKR) situated in the topmost part of Poruba Mbr (the Gaebler XXVII group of faunistic horizons). As regards the Otakar group faunistic horizons, a hitherto unknown marine horizon has been described which is situated within the overburden of Otakar seam (485 OKD).
Úvod
Již více jak 150 let jsou v české části hornoslezské pánve předmětem pozornosti porubské vrstvy. Publikované práce odrážejí tehdejší stav poznání a základním současným problémem je definování vrstevní jednotky a vymezení pozice vůdčích horizontů, jako jsou výskyty mořské fauny nebo hornin vulkanogenního původu v dokumentaci různého stáří a jejich interpretace autory. V poslední době se objevují práce, které výběrově, bez hlubších znalostí pozice a vývoje stratigraficky významných horizontů prezentují popisy vrstevních jednotek, a to včetně porubských vrstev. 
Poznatky o vrstevních jednotkách karbonu české části hornoslezské pánve a o jejich sedimentárním vývoji předkládá monografie Dopity et al. (1997) s odkrytou mapu paleozoika (Aust et al. 1997). Od té doby nebyly porubské vrstvy nově souborně zpracovány. 
Porubské vrstvy, mocnost, vývoj
Porubské vrstvy v české části hornoslezské pánve představují nejvyšší vrstevní člen ostravského souvrství. Je to souvrství s typickou paralickou sedimentací na  přímořské plošině s periodickými transgresemi a regresemi moře. Sedimentace probíhala v předpolí vrásnícího se variského pohoří. Geograficky leželo území ČHP asi 5° na jih od rovníku  (Krs et al. 1993). Z podložních jakloveckých vrstev se vyvíjejí porubské vrstvy bez změny charakteru sedimentace nebo jejího přerušení. Naopak svrchní hranice, která je zásadní ve vývoji výplně hornoslezské pánve, je výrazná ukončením paralické sedimentace ostravského souvrství. Po hiátu mezi svrchním mořským horizontem Gaeblera ze sk.f.h. Gaeblera a bází sloje Prokop (504 OKD) dochází k zásadní změně charakteru sedimentace. Karvinské souvrství odpovídá již sedimentaci v kontinentálním prostředí. V období hiátu muselo dojít k výraznému přebudování hornoslezského sedimentačního prostoru, jeho vyzvednutí vůči tehdejší úrovni světového moře a k aktivaci nových oblastí snosu materiálu. 
Sedimenty porubských vrstev vznikaly v podmínkách velmi ploché příbřežní roviny s řekami, jezery, močály a rašeliništi, která byla pravidelně zaplavována mořem. I malé zvýšení nebo snížení hladiny moře se promítá daleko v ploché krajině, jak o tom svědčí rychlé vertikální litologické změny v profilu. Jako izochronní horizonty v porubských vrstvách jsou dochovány zbytky produktů synsedimentárního extrapánevního vulkanismu. 
Vymezení porubských vrstev

     Na povrchu karbonského pohoří jsou porubské vrstvy v celé mocnosti zachovány  ve východní a jižní části pánve, v západní a střední části jen v denudačních zbytcích  (Obr. X1) (odkryté geologické mapy povrchu karbonu (Prokop et al. 1969, Aust et al. 1997 in Dopita et al. 1997). 

    Spodní hranice porubských vrstev je v současné době kladena do stropu nejvyššího mořského horizontu sk.f.h. Barbory (XXI), svrchní hranice je dána do počvy sloje Prokop (504 OKD) (Dopita et al. 1997). Šusta (1928) a další kladli spodní hranici do stropu sloje Mohutný (386 OKD). Sloj Mohutný byla výjimečná svou mocností (až 4 metry); její nadloží tvoří převážně mořské sedimenty horizontů Barbory (až 90 metrů) bez uhelných slojí, které byly tehdy řazeny k porubským vrstvám. K tomu je třeba poznamenat, že mořské horizonty sk.f.h. Barbory (XXI), nyní řazené k jakloveckým vrstvám, jsou svým sedimentárním vývojem a druhovým složením fauny velmi blízké mořským horizontům porubských vrstev.  
     Svrchní hranice porubských vrstev byla položena do počvy sloje Prokop (504 OKD) (Šusta 1928). Později Řehoř & Zeman (1958) kladou tuto hranici do stropu nejvyššího horizontu s mořskou faunou (svrchní mořský horizont Gaeblera ze sk.f.h. Gaeblera (XXVII)).  Zde byl problém s ověřením fauny, protože tento horizont je faunisticky velmi chudý (fauna byla zjištěna v ≈ 25 % případů). Většinou je přítomen pouze jeho litologický ekvivalent ve formě masivních prachovitých jílovců (Čepek & Havlena 1975). Svrchní hranice porubských vrstev tak byla dávána v praxi do stropu nižšího mořského horizontu (spodní mořský horizont Gaeblera). Nyní je hranice mezi ostravským a  karvinským souvrstvím a tedy  mezi paralickou a kontinentální sedimentaci v počvě sloje Prokop (504 OKD) (Dopita et al. 1997).
         Porubské vrstvy jsou v české části hornoslezské pánve zachovány v oblasti Dětmarovic a Karviné a v oblasti Frenštát - Ostravice v podloží karvinského souvrství. Denudační zbytky známe z oblasti Ostravy, Petřvaldu, Příbora a Žukova.
Mocnost porubských vrstev
      Úplnou mocnost porubských vrstev známe ze dvou souvislých oblastí výskytu: z oblasti Karviné, Orlové, Dětmarovic-Petrovic a z oblasti Frenštátu, Trojanovic a Ostravice.  Největší mocnost porubských vrstev byla zjištěna Briedou (1972) ve strmé partii orlovské struktury v dole Žofie, a to 680 až 715 m. Dále na západ byla svrchní část porubských vrstev pokarbonsky denudována, proto zde neznáme úplnou mocnost. Lze jen odhadovat podle mocnosti dochované spodní části porubských vrstev v oblasti Petřvaldu, že zde původní mocnost dosahovala mezi 800 až 900 m. Průběh izopach porubských vrstev (Obr. X2) v oblasti Karviné je zhruba směru SSV-JJZ amocnost rovnoměrně klesá od ZSZ k VJV. Na jihovýchodě Karvinska v oblasti dolu ČSM byla zjištěna pravá mocnost kolem 320 m. 
      Druhý plošně rozsáhlý výskyt porubských vrstev je z oblasti Frenštátu a Ostravice. Porubské vrstvy zde dosahují největší pravé mocnosti kolem 350 m. Mocnost klesá od ZJZ k VSV, až na několik desítek metrů v oblasti Ostravice. Ve srovnání izopach porubských vrstev v hornoslezské pánvi, které uvádí Havlena (1982) je patrné, že generální průběh izopach v oblasti Karvinska je zachován, v oblasti Frenštátu a Ostravice se však izopachy stáčejí podle zde uvedené interpretace do směru SSZ-JJV.
Sedimentární vývoj porubských vrstev

Při sedimentaci porubských vrstev se pravidelně opakovaly podobné sedimentární podmínky. To vedlo J. Tomšíka (in Weiss et al. 1969) k vymezení v porubských vrstvách tzv. litostratigrafických jednotek (označených F0 až F5). K podobným závěrům došli Čepek & Havlena (1975) při studiu především mořských sedimentů nejvyšší části porubských vrstev. Jimi vymezený sedimentární úsek pojmenovali jako mezocyklus. V takto vymezeném mezocyklu (litostratigrafické jednotkce) se poměrně pravidelně střídají sedimentární prostředí s charakteristickými typy sedimentů. Střídání sedimentárních prostředí se vysvětluje globálními změnami klimatu v karbonu, kdy se v tropickém pásmu, ve kterém hornoslezská pánev ležela, projevovaly vlivy karbonských zalednění. Střídají se studenější období, s nižší hladinou moře, bohaté na srážky, kdy byly podmínky v přímořské krajině pro říční sedimentaci, sedimentaci v močálech a rašeliništích s uhlotvorbou a teplejší období, kdy docházelo ke zvednutí mořské hladiny, zaplavení přímořské plošiny a vzniku mořských až brakických sedimentů.
Stavba ideálního mezocyklu v porubských vrstvách
     Na podkladě analýzy posloupnosti typomorfních sedimentů pro jednotlivá prostředí v porubských vrstvách lze vymezit tuto ideální stavbu mezocyklu  (Čepek & Havlena 1975):
(1a) Spodní terigenní části mezocyklu. Spodní hranice mezocyklu je kladena do báze polohy světlého, středně až hrubozrnného drobového pískovce s útržky sedimentů z podloží. Textury sedimentárních těles, vnitřní stavba sedimentu, zrnitost a vytřídění sedimentů dovolují tyto pískovce interpretovat jako říční sedimenty koryt, valů a niv dolních částí meandrujících toků v přímořské rovině. 
(1b) Pásmo „slojkových cyklů“ ve spodní terigenní části mezocyklu. Postupné omezení přínosu terigenního materiálu vodními toky za stále dostatečného zásobování vodou meandrujícími říčními systémy vedlo k rozšíření uhlotvorných rašelinišť a močálů, které daly vzniknout uhelným slojím 
(2) Pásmo s převahou mořské sedimentace. V důsledku postupného zvyšování hladiny moře došlo v oblasti příbřežní plošiny k jeho nástupu, poměrně rychle dosáhlo hloubky prvních stovek metrů. Proto vždy bázi mořského horizontu tvoří tmavé jílovce se specifickým rozpadem, se sideritovými  konkrecemi a velmi jemnozrnnou uhelnou hmotou  s  framboidálním pyritem. Změlčování moře v regresní části cyklu indikují světlejší, šedé tence vrstevnaté jílovce, které přecházejí do vrstevnatých prachovců nebo až do laminitů jemnozrnných pískovců s prachovci s jemně detritickou uhelnou hmotou (časté jsou tidální sedimenty označované jako „páskované jílovce“). Sekvenci ukončují až plážové, tence deskovité, jemnozrnné pískovce. V rámci mořské části jednotlivých mezocyklů přestupovalo moře opakovaně. V některých mořských částí mezocyklů je zdokumentovanána jen jedna transgrese (mezocyklus Otakara), v případě jiných (mezocykly Koksové, Gaeblera)  byly zjištěny až  čtyři transgrese.
(3) Pásmo svrchní terigenní sedimentace. Mořskými transgresemi došlo k zarovnání přímořské krajiny. Po ústupu moře, což bylo pravděpodobně způsobeno ochlazením klimatu, na příbřežní plošině vznikla rozsáhlá rašeliniště a močály protnuté  říčními systémy meandrujících toků. Poměrně dlouhá a klidná epizoda uhlotvorby v příznivých klimatických podmínkách dala vzniknout mocným a stálým uhelným slojím s nízkým obsahem popela  (kupř. sloje Heřman 424 OKD, Ivan 432 OKD, Justin 436 OKD,  Max 461 OKD, Prokop 504 OKD).  
Faunistické horizonty

V porubských vrstvách bylo vymezeno šest skupin faunistických horizontů označených (Řehoř & Řehořová 1985) : 

· Skupina faunistických horizontů Filipa (č.XXII)

· Skupina faunistických horizontů Koksové (č.XXIII)
· Skupina faunistických horizontů Konráda (č.XXIV)

· Skupina faunistických horizontů Lotara (č.XXV)

· Skupina faunistických horizontů Otakara (č.XXVI)

· Skupina faunistických horizontů Gaeblera (č. XXVII)

Skupina faunistických horizontů Filipa (XXII)
Do skupiny faunistických horizontů Filipa zařadil Řehoř (1972) faunistické horizonty, které jsou vyvinuty v nadloží sk.f.h. Barbory (XXI). Její svrchní hranice je položena do polohy tzv. „zámeckého slepence“. Ze skupiny faunistických horizontů Filipa známe především sladkovodní horizonty. Řehoř & Řehořová (1985) popisují z nadloží slojí Filip (403 OKD) a Gustav (409 OKD) chudé mořské horizonty.
Skupina faunistických horizontů Koksové (XXIII)

  Skupinu faunistických horizontů Koksové pojmenoval Řehoř (1972) podle mořského horizontu v nadloží sloje Koksové (Sek, 420 OKD) a vymezil ji mezi stropem polohy tzv. „zámeckého slepence“ a stropem cyklu sloje Nová (428 OKD).
Sk.f.h. Koksové je tvořena čtyřmi mořskými horizonty. Ty jsou místně vyvinuty jako lingulové nebo až sladkovodní. Nejnižší horizont skupiny se nachází na bázi skupiny, v nadloží polohy tzv. „zámeckého slepence“, nebo jeho ekvivalentu a označujeme ho jako spodní mořský horizont Gabriely. Druhý horizont je vyvinut v podloží sloje Sek (420 OKD) ve vyšší části regresní fáze sekvence mořského horizonty Gabriely, asi 20 m nad stropem mořského horizontu Gabriely. Často je těsně pod horizontem vyvinut uhelný pásek. Tento horizont je místně vyvinut v  lingulovém nebo sladkovodním vývoji. Můžeme ho označit, obdobně jako v případě mořských horizontů sk.f.h. Gaeblera, jako svrchní mořský horizont Gabriely. Na sloj Koksová (Sek, 420 OKD), která se nachází zhruba 25 metrů v nadloží báze spodního mořského horizontu Gabriely, nasedá sekvence mořského (ligulového) horizontu Koksové. Ten je vyvinut ve dvou polohách – spodní, nasedá přímo na sloj Koksová (Sek 420 OKD) a svrchní poloha se nachází v podloží sloje Heřman (424 OKD), zhruba 15 metrů v nadloží spodní polohy. Je označovaný jako svrchní horizont Koksové.

     Spodní mořský horizont Gabriely (v nadloží sloje 418 OKD) je výrazný a regionálně stálý. Mocnost fosiliferní polohy, která je tvořena tmavým černošedým jílovcem, často přesahuje tři metry. Podle společenstva fauny dosáhl dle klasifikace Paprothové (1975) horizont úrovně až krinoidové části břichonožcové biofáze.

    Svrchní horizont Gabriely je faunisticky velmi chudý, většinou je reprezentován lingulami, mlži rodu Anthraconeilo, často je přítomna sladkovodní fauna.

    Spodní mořský horizont Koksové je stálý, ale většinou obsahuje chudou mořskou  faunu biofáze taxodontních mlžů nebo lingulovou faunu.  
    Svrchní horizont Koksové bývá většinou v lingulovém vývoji.

    Sladkovodní horizonty ve sk.f.h. Koksové jsou vázány především na nadloží slojí Heřman (424 OKD), popřípadě na její lávky a na nadloží sloje Nová (428 OKD). Navýchodě Karvinska je stálý sladkovodní horizont v podloží spodního mořského horizontu Gabriely.
      Z polské části pánve jsou známy tyto horizonty: spodní mořský horizont Gabriely jako horizont č. IVb (Gabriela) a spodní horizont Koksové jako horizont č. IVa (Koks).

Skupina faunistických horizontů Konráda (XXIV)

Řehoř (1972) sdružil mořský horizont Jindřicha a Konráda spolu s dalšími, většinou sladkovodními horizonty, do sk.f.h. Konráda (XXIV). Spodní hranici položil do báze mocné polohy pískovce v podloží mořského horizontu Jindřicha. Svrchní hranice je dána do obdobné polohy pískovce z báze nadložního mezocyklu Lotara. Mořský horizont Jindřicha patří k nejvýznamnějším horizontům porubských vrstev v rámci celé české části hornoslezské pánve. Mořská transgrese zasáhla celou českou část hornoslezské pánve, přičemž v celém rozsahu si zachovává blízkou asociaci fauny, která je odrazem vysoké salinity – goniatitová (až krinoidová) část břichonožcové biofáze podle Paprothové (1975). 

     Spodní mořský horizont Konráda je druhým nejstálejším mořským horizontem ve sk.f.h. Konráda. Nachází se v podloží sloje Konrád (444 OKD) v nadloží sloje 440 OKD. Je znám z oblasti Petřvaldu, Dětmarovic a z Karvinska, salinita odpovídá podle asociace fauny biofázi taxodontních mlžů. 
      Ve stropu sk.f.h. Konráda (XXIV) se nachází svrchní mořský horizont Konráda. Fauna je blízká spodnímu horizontu Konráda, jenom je početně chudší. Horizont je znám z oblasti Dětmarovic a Karviné.

       Z polské části pánve je znám mořský horizont Jindřicha pod názvem Henryk (III. POL), spodní mořský horizont Konráda nese název Konrad (II. POL) a svrchní mořský horizont Konráda je označován jako Eleonora.

Skupina faunistických horizontů Lotara (XXV)

       Ve skupině horizontů Lotara převažují sladkovodní horizonty. Řehořem (1972) byla vymezena mezi polohou bazálního pískovce mezocyklu Lotara v podloží sloje Lotar (450 OKD) a polohou pískovce z nadloží slojové skupiny Max (461 OKD) a Natan (463 OKD. V nadloží sloje 452 OKD, se nachází tzv. „vlastní sladkovodní horizont Lotara“, který je typický dochováním fauny, kdy v nevrstevnatém, tmavém černošedém  jílovci, jsou prostorově dochované pyritizované schránky mlže druhu Porubites lotari v podobě drobných konkrecí (Řehoř & Řehořová 1985). Pro skupinu horizontů Lotara je typický až 25 metrů mocný komplex jílovců a prachovců v nadloží sloje 454 OKD, které vznikaly v prostředí příbřežních jezer, do kterých občas pronikala mořská transgrese. Nepočetné výskyty mořské a lingulové fauny byly zjištěny ve třech stratigrafických úrovních v této poloze jílovců až prachovců spolu s bohatou sladkovodní faunou. Tyto nálezy jsou označovány jako mořský horizont Lotara.

     Fauna mořských poloh sk.f.h. Lotara je velmi chudá, stupeň salinity byl velmi nízký, často se objevuje brakická fauna. Zajímavostí je nález rakovce rodu Cranopsis v nejnižší mořské poloze (Hoch 2011). Mezi sladkovodními mlži převažuje druh Porubites lotari, který má zde vrchol rozšíření a druh Naiadites truemani.  Mořský horizont Lotara, byl zjištěn v celém Karvinsku a p.ú. Dětmarovice-Petrovice. Mořský vliv při sedimentaci nadloží sloje 454 OKD je patrný i při absenci zbytků fauny, a to díky zvýšeným obsahu síry ve sloji 454 OKD. Vliv moře v této stratigrafické úrovni je prokázán i v oblasti Frenštátu. V polské části pánve nese mořský horizont Lotara označení Emma.
Skupina faunistických horizontů Otakara (XXVI)

    Sk.f.h. Otakara vymezil Řehoř (1972) v rozmezí slojí 471 OKD a slojí 493 OKD.  25 až 30 metrů v podloží sloje Otakar (485 OKD) se nachází mořský horizont, který byl pojmenován Šustou (1928) jako horizont Otakara (v nadloží sloje č. 482 OKD).  Samotný mořský horizont je faunisticky velmi chudý. Při detailním průzkumu porubských vrstev především v d.p. dolu Dukla byl zjištěn chudý mořský horizont v nadloží sloje Otakar (485 OKD), cca 30 metrů v nadloží mořského horizontu Otakara. 
    Sladkovodní horizonty se nacházejí v celé mocnosti skupiny. Nejstálejší jsou sladkovodní horizonty v nadloží a vyšším nadloží sloje Otakar (485 OKD). Mořský horizont Otakara je znám z oblasti Petřvaldu, Dětmarovic západní i východní části Karvinska. 
       Mořský horizont Otakara je znám i z Polska, kde má název Andrzej a nese označení Id (POL).  

Skupina faunistických horizontů Gaeblera (č. XXVII) 
    Nejvyšší část porubských vrstev je tvořena převážně mořskými sedimenty s nálezy fauny. Faunistické horizonty byly Řehořem (1972) sdruženy do sk.f.h. Gaeblera (XXVII). K těmto mořským horizontům byly přiřazeny i sladkovodní horizonty z jejich podloží (od stropu jílovce v nadloží sloje 493 OKD). Tyto mořské sedimenty představují poslední transgresi moře v karbonu české části hornoslezské pánve. V označení horizontů sk.f.h Gaeblera došlo v průběhu času ke změnám, a to v návaznosti na rozpoznání dalších horizontů. Srovnání historického pojmenování se současným stavem uvádí tab. 4 

Tab. 4  Vývoj označení horizontů v rámci skupiny faunistických obzorů Gaeblera (XXVII) v české části hornoslezské pánve (podle Patteiského & Folprechta 1928, Řehoře & Řehořové 1972, 1985),  v polské části pánve (Źdanowski et al. 1999)
Monografie 1928     F. Řehoř, M. Řehořová 1972   F.Řehoř a M. Řehořová 1985       POL

          -                                       horizont Gaeblera         svrchní horizont Gaeblera             Ia

mořské patro Gaeblerovo    svrchní horizont Roemera   spodní horizont Gaeblera             Ib

          -                                              -                              svrchní horizont Roemera             -

vrchní patro Roemerovo      spodní horizont Roemera    spodní horizont Roemera             Ic

spodní patro Roemerovo                   -                                                  -                                -

      Regresní část svrchního mořského horizontu Gaeblera znamená definitivní ústup moře z hornoslezského sedimentačního prostoru. Vzhledem k tomu, že jeho faunistický obsah je velmi chudý (mlži a linguly), pochází stratigraficky významná fauna z nižšího horizontu – spodního mořského horizontu Gaeblera, který se nachází 10 až 20 metrů v podloží. Mezi sedimenty spodního a svrchního horizontu Gaeblera není zjevné přerušení sedimentace a druhově jsou velmi blízké, proto se domníváme, že časový rozdíl mezi jejich vznikem je z geologického pohledu malý. 

        Mezi faunou, zjištěnou v sedimentech spodního mořského horizontu Gaeblera, byl zjištěn i vůdčí druh pro nejvyšší část goniatitové zóny E2b vyššího namuru A Cravenocerattides nititoides (Vašíček 1983). Toto potvrzuje i výskyt konodontů v karbonátu z báze spodního mořského horizontu Gaeblera, kdy Vašíček (1982, 1986) prokázal goniatitovou zónu E2b. Je to v souladu se závěry Řehoře & Řehořové (1972), kteří na základě nálezu goniatita Eumorphocera bisulcatum leitrimense Yates, přiřadili nejvyšší část ostravského souvrství včetně porubských vrstev k vyššímu namuru A  ke stupni arnsberg. Současně stanovení hranice v hiátu mezi ostravským souvrstvím (paralická sedimentace, namur A, pendle - arnsberg) a karvinským souvrstvím (kontinentální sedimentace – namur B) umožnilo nově položit hranici mezi spodním karbonem (missisipp) a svrchním karbonem (pennsylvan) a paralelizovat ji s významnou hranicí mezi spodním a svrchním karbonem ve světovém karbonském stratigrafickém schématu.  
Spodní mořský horizont Roemera

      Spodní mořský horizont Roemera se nachází cca 15 až 27 metrů v podloží spodního mořského horizontu Gaeblera, 35 až 70m v podloží sloje Prokop (504 OKD), v nadloží nejvyšší slojky z pásma slojkových cyklů mezocyklu sk.f.h. Gaeblera (ve smyslu Čepek & Havlena 1975), pro kterou se používá název Roemer (498 OKD). Samotná jílovcová fosiliferní poloha je mocná několik metrů (1 až 3 m), v průměru 1,2 m. Tento horizont má často na bázi vyvinutou polohu brakických jílovců s lingulovou faunou, což nasvědčuje postupnému zvyšování salinity při nástupu moře. Vyšší poloha obsahuje v tmavě šedých masivních  jílovcích mořskou faunu, která dosahuje podle vymezení Paprothové (1975) úrovně goniatitové části břichonožcové biofáze. 
Svrchní mořský horizont Roemera

       Na možnou existenci mořské sedimentace v těsném podloží spodního mořského horizontu Gaeblera, tj. svrchního mořského horizontu Roemera upozorňují Čepek & Havlena (1975). Teprve později zde byly zjištěny ojediněle zbytky mořské fauny. Rovněž ve slojce v těsném podloží tohoto mořského fosiliferního jílovce byly zjištěny zvýšené obsahy síry v podobě pyritu, které toto mořské prostředí indikují také  Horák a Špachman (1991). Zjištěná fauna je reprezentována většinou mořskými mlži, ale byli zde také zjištěni goniatiti rodu Cravenoceratoides. 
Spodní mořský horizont Gaeblera

    V případě spodního mořského horizontu Gaeblera se jedná o faunisticky nejbohatší horizont této skupiny. Má na bázi vyvinutou polohu karbonátu, z něhož známe nálezy konodontů (Vašíček 1982). Horizont nasedá na slojku, která bývá označována názvem Gaebler (499 OKD). Báze je tvořena brekcií z prachovců a útržků uhlí. Je to důkaz pro poměrně dynamický průnik moře na příbřežní plošinu (na rozdíl od jiných mořských horizontů ostravského souvrství). Brekcie přechází v několik decimetrů mocnou polohu karbonátu s hojnými organickými zbytky. Na polohu karbonátu nasedá nevrstevnatý, na fosilie bohatý černošedý jílovec. Mocnost fosiliferní polohy, zvláště na západě ČHP, dosahuje až 7 metrů, na východě (Důl ČSM) kolem 2 metrů. Fauna spodního horizontu Gaeblera dosáhla podle vymezení Paprothové (1975) až krinoidové části břichonožcové biofáze. 
Svrchní mořský horizont Gaeblera

     Čtyři až deset metrů v podloží sloje Prokop se nachází nejvyšší mořský horizont porubských vrstev a tudíž se jedná o poslední přestup moře přes příbřežní plošinu namurského hornoslezského karbonu. Horizont se vyvíjí ze sedimentů spodního mořského horizontu Gaeblera, z jejich regresní části, kdy docházelo ke změlčování moře a místy došlo až k vynoření pevniny. Důkazem toho je nahloučení rostlinné drti a místy i uhelná slojka v podloží sloje Prokop (504 OKD). Poté následovala poslední transgrese, jejím důkazem je svrchní mořský horizont Gaeblera. Úroveň salinity byla nižší než při vzniku spodního mořského horizontu Gaeblera. Fosiliferní poloha dosahuje pouze několika decimetrů, obsahuje lingulovou nebo  mořskou  faunu  zastoupenou  mlži a zbytky gastropodů. Zjištěná asociace fauny je blízká fauně z nejvyšší části podložního spodního mořského horizontu Gaeblera.

     Mocnost sedimentů mezi počvou sloje Prokop a bází spodního mořského horizontu Gaeblera se pohybuje od 5 do 57 metrů  (Obr. 3).  
Litostratigrafické jednotky v porubských vrstvách 

    Vymezení litostratigrafických jednotek ve svrchní části ostravského souvrství poskytuje komplexní pohled na pravidelné změny v sedimentologickém vývoji. Vymezení základních litostratigrafických jednotek se kryje s vymezením podle Surovinové studie GPO (podle Tomšíka & Zemana in G. Weiss 1969). Na jejich vnitřní členění však aplikujeme pohled Čepka & Havleny (1975). 
Litostratigrafická jednotka skupiny faunistických horizontů Filipa (litostratigrafická jednotka F0 podle Tomšíka & Zeman in G. Weiss (1969)
    Nejnižší litostratigrafická jednotka porubských vrstev F0 ve smyslu vymezení Tomšíka & Zemana in G. Weiss (1969) je tvořena svrchní terigenní částí mezocyklu Barbory. Nepředstavuje celý mezocyklus  ve smyslu Čepka & Havleny (1975). Spodní hranice této litostratigrafické jednotky (části mezocyklu) se kryje se spodní hranicí porubských vrstev. Svrchní hranici této litostratigrafické jednotky klademe do nástupu klastické sedimentace, kterou tvoří mocné polohy říčního drobového pískovce, který je označován jako „zámecký slepenec“. Sedimenty litostratigrafické jednotky F0 vznikaly v poměrně klidném terigenním prostředí močálů, rašelinišť, jezer a řek, které zásobovaly krajinu vodou.  Řehoř & Řehořová (1985) se zmiňují o přítomnosti dvou, na faunu chudých mořských horizontů. 
     Mocnost litofaciální jednotky F0 dosahuje v oblasti Ostravy (důl Zárubek) 80 metrů, v oblasti Petřvaldu 60 metrů, v dolech východně od orlovské struktury jen 40 metrů, v nejvýchodnější části české části hornoslezské pánve v d.p. Dolu ČSM lze odhadnout mocnost tohoto úseku na 10 metrů s jedním až dvěmi uhelnými pásky. 
Mezocyklus skupiny faunistických horizontů Koksové (litostratigrafická jednotka F1 s litosomem „zámeckého pískovce“)
Mezocyklus sk.f.h. Koksové lze vymezit mezi bázi litosomu „zámeckého slepence“ a nástupem hrubozrnné klastické sediemntace v nadloží sloje Heřman (424 OKD). Mezocyklus  skupiny faunistických horizontů Koksové se skládá ze tří částí: 
(1) Spodní terigenní část, která je reprezentována především litosomem tzv. „zámeckého slepence“ (Folprecht & Patteisky 1928, Gradziński & Doktor 1998, Zeman & Kupka 1958). 

     Vymezení prostorového průběhu vlastního litosomu zámeckého slepence v ČHP je velmi obtížné, často nejednoznačné, a to především v  západní části oblasti Ostravy (postkarbonská eroze) a v jižní části ČHP na Frenštátsku (i eroze intrakarbonská). Podle studie Gradzińskeho & Doktora (1998), by tento tok protékal v údolním zahloubení v ploché přímořské plání, a to zřejmě od jihu, z oblasti Frenštátska k severu až do severní oblasti hornoslezské pánve. Co je však zajímavé, že v celé délce meandrujícího toku na území ČR  (55 km) se nemění výrazně velikost subangulárních až semioválných valounů křemene a kvarcitů, která v české části hornoslezské pánve je 1- 4 cm, extrémně jen zřídka větší (< 10 cm). 

     Mocnost tělesa litosomu „zámeckého slepence“  (Obr. 2) od erozní báze po počvu sloje v podloží mořského horizontu Gabriely dosahuje na Ostravsku přes 115 metrů. Strop polohy v tomto prostoru není znám, protože sedimenty včetně mořského horizontu Gabriely byly  pokarbonsky erodovány.  V oblasti Petřvaldu je jeho mocnost ≈ 90 metrů, na překopech přes orlovskou strukturu mezi dolem Žofie a Dolem Lazy ≈ 60 metrů, v dobývacích prostorech dolů Lazy, Doubrava a Dukla mezi 40 a 50 metry. Izopacha 20 metrů probíhá východním okrajem d.p. Doubrava, Lazy a napříč d.p. Horní Suchá, a to zhruba severojižním směrem. Dále na východ je velmi obtížně ekvivalent „zámeckého slepence“ vymezit. Na východě, v d. p. Louky, se v podloží mořského horizontu Gabriely ve stratigrafické úrovni „zámeckého slepence“ nachází mocná poloha se sladkovodní faunou, což by mohl být výsledek sedimentace v poříčních okrajových jezerech mimo dosah dynamické říční sedimentace v korytové části toku řeky. Ve frenštátské oblasti se rovněž v podloží mořského horizontu Gabriely nachází poloha hrubozrnného drobového pískovce s izolovanými valouny křemene a kvarcitů a s vložkami slepenců s podpůrnou písčitou složkou (gravelity), tj. s druhotně vyplavenou písčitou složkou. V písčitých polohách se objevují i tenké laminy dobře vytříděných písků bohatých na slídy.  Jeho mocnost ale narůstá v d.p. Frenštát-východ od západu na východ do mocnosti 25 metrů. Na rozdíl od Karvinska ale tato poloha eroduje sedimenty souslojí slojí Filip-Josef a mořské horizonty Barbory v podloží.  Na Karvinsku předpokládáme východní omezení údolí řeky, na Frenštátsku zase západní okraj, který je na Ostravsku odstraněn hlubokou pokarbonskou erozí.
     Stavba litosomu je pro zámecký slepenec charakteristická; zřetelná je tam, kde se zachovávají sedimenty koryta a jesepů nebo poříčních valů, naopak méně zřetelnou se stává při výskytu  rozlivových těles či nivních sedimentů s poříčními jezery nebo zaškrcenými koryty. Podle dosavadních  poznatků se jedná o systém koryt volně meandrující řeky v ploché krajině.

    Textury a struktury  sedimentů tohoto litosomu jsou v celé ČHP stálé, typické pro říční prostředí pro meandrující  toky v ploché krajině s velmi malým spádem (masivní, křížové a diagonální zvrstvení, sbíhavé textury apod. s lokálními synsedimentárními erozemi, omezení  a mocnosti vrstevních těles; také vytřídění, „amalgamace slepenců“, způsob flotace jemnozrnné hmoty na povrch lamin a typ gradace v sedimentech  a rovněž stupeň zachování zuhelnatělých rostlinných zbytků). Tyto horniny vykazují často masivní textury se špatným vytříděním. Obsahují i hrubé, mechanicky silně porušené hrubé stonky. Valounový materiál je převážně  drobnozrnný, výjimečně hrubší. Tvoří ho bílé subangulárně až oválné valouny křemene a světlých kvarcitů, kvarcitů se slídami a grafitovým pigmentem, černé afanitické radiolarity pravděpodopbně s tékami graptolitů, alterované kyselé vyvřeliny a četné úlomky karbonských pískovců a prachovců, vzácně i zrna černého uhlí. 
    Podle usměrnění valounů v povrchových výchozech v údolí Burňa u bývalé koksovny Trojice a v nárazovém břehu Lučiny naproti bývalého dolu Zárubek je směr transportu generálně k S až SV, místně k SSZ. 

     V některých místech (důl J. Fučík 1 a 2, závod Hedvika a závod Pokrok) je zachována sekvence z delšího období bez přínosu hrubozrnného klastického materiálu, které daly vzniknout slojím v močálovitém prostředí završující sedimentaci litosomu „zámeckého slepence“. Na Petřvaldsku se jedná o sloje X, 6a a 6b místního číslování, na Ostravsku (důl Ostrava, závod Zárubek a důl  Heřmanice)  je to sloj Máj  (415 OKD), sloj 1 (416 OKD) a sloj 2 (417 OKD) 
     Ve svrchní části polohy „zámeckého slepence“, v těsném podloží sloje 418 OKD se nachází poloha vulkanogenního horizontu K-bentonitu (tufitu) Gabriely. Byl zjištěn v oblasti Dětmarovic, Karvinska i Frenštátska.

     Lze říci, že obdobných sedimentárních sekvencí s pískovci a slepenci  je v bazálních částech mezocyků  porubských vrstev více (v podstatě v každé bázi mezocyklu), avšak nebyly dosud podrobněji zpracovány.
      V nadloží litosomu „zámeckého slepence“ se nachází sloj 418 OKD, v jejímž nadloží se nachází spodní mořský horizont Gabriely. Na Karvinsku označována jako Gabriela (418 OKD). Zvýšený obsah síry je způsoben vlivem špatně větraného mořského prostředí (Horák & Špachman 1991). Její mocnost nepřesahuje 60 cm a nebyla zde dobývána. Tato sloj představuje tzv. „pásmo slojkových cyklů“ spodní terigenní části mezocyklu Koksové.

(2) Střední část mezocyklu obsahuje sedimenty čtyř mořských transgresí: spodní a svrchní mořský horizont Gabriely a dvě polohy mořského horizontu Koksové ze sk.f.h. Koksové. Sekvence dosahuje mocnost až 45 metrů, s opakovaným vynořením příbřežní krajiny.
(3) Svrchní terigenní část mezocyklu reprezentuje především stálá a poměrně mocná sloj Heřman (424 OKD) a sedimenty v jejím nadloží. Sloj Heřman (424 OKD) se nachází 15 metrů v nadloží sloje Sek. V kořenové půdě sloje Heřman (424 OKD) tvořené prachovcem až pískovcem se často objevují vulkanoklasty. 
Mezocyklus skupiny faunistických horizontů Konráda (litostratigrafická jednotka F2)

    Mezocyklus Konráda má komplikovanější stavbu, zahrnuje dva významné mořské horizonty (mořský horizont Jindřicha a mořský horizont Konráda (spodní) se stálými slojemi v nadloží. Spodní kontinentální část reprezentuje několik desítek metrů mocná poloha hrubozrnného pískovce, místy až s gravelity. V poloze hrubozrnného drobového a arkozovitého  pískovce je sloj 430 (OKD) s mořským horizontem Jindřicha v nadloží. Sloj má podstatně zvýšený obsah síry (6 až 8 %). Celá mocnost sekvence mořského horizontu Jindřicha až po kontinentální sedimenty sloje Ivan (432 OKD) dosahuje přes 30 metrů. V nadloží mořských sedimentů následuje kontinentální etapa klidné sedimentace v prostředí močálů, rašelinišť a jezer, které dalo vzniknout slojím Ivan (432 OKD) a Justin (436 OKD). V jezerních jílovcích, několik decimetrů v nadloží sloje Justin, bývá dochována poloha jílovce vulkanogenního původu – tufit sloje Justin. Zhruba 15 metrů  v nadloží sloje č. 440 OKD, v nadloží mořského horizontu Konráda  je vyvinuta sloj Konrád (444 OKD). Jen výjimečně mocnost přesahuje 70 cm, a proto byla dobývána jen místy Ve 20 metrů mocném  sedimentárním úseku v nadloží sloje Konrád se nacházejí dva uhelné pásky, přičemž nad vyšším z nich, který je označován 446 OKD, bývá často zjištěna chudá mořská fauna. Tento mořský horizont označujeme jako svrchní mořský horizont Konráda. 
Mezocyklus faunistických horizontů Lotara (litostratigrafická jednotka F3)

Báze mezocyklu Lotara je tvořena mocnou polohou hrubozrnného pískovce na bázi se závalky prachovců a jílovců z podloží, která erozivně nasedá na jílovce svrchního mořského horizontu Konráda. Samotná poloha je mocná dvacet až 45 metrů, ve svrchní části je vyvinuta sloj Lotar (450 OKD). Sloj bývá ve dvou polohách oddělených několik decimetrů mocným proplástkem. „Pásmo slojkových cyklů“ spodní kontinentální části mezocyklu bývá reprezentováno dvěmi slojkami: uhelným páskem při stropu s uhelným tonsteinem a s vlastním sladkovodním horizontem Lotara v těsném nadloží. Tato slojka nese označení 452 OKD a kolem sedmi metrů v nadloží ležící sloj 454 OKD, dosahující ojediněle až mocnosti 50 cm se zvýšeným obsahem síry v uhlí. 
       Na sloj 454 OKD nasedá střední mořská část mezocyklu, která v případě horizontů Lotara vznikala v prostředí přímořských jezer. Tato sekvence dosahuje mocnosti kolem 25 metrů, bázi tvoří jílovce, které přecházejí do prachovců a výše do laminitů prachovec-pískovec. Svrchní terigenní část mezocyklu Lotara je reprezentována především souslojím Max (461 OKD), Natan (463 OKD), v jejichž nadloží se objevuje poloha pískovce z báze mezocyklu Otakara. Na východě Karvinska (východní okraj d.p. Stonava a v d.p. Louky) se sloje Max a Natan (a zřejmě i s vyšší slojí Václav (465 OKD)) spojují a vytvářejí sloj o mocnosti až 270 centimetrů. Mocnější sloje jsou známé z nadloží horizontů Lotara pod označení Po-20 (GPO), Po-21 (GPO) i z oblasti Frenštátu.
Mezocyklus skupiny faunistických horizontů Otakara (litostratigrafická jednotka F4)

     Mezocyklus skupiny faunistických horizontů Otakara je tvořen na bázi až čtyřicet metrů mocnou polohou středno- až hrubozrnných pískovců, která erozivně nasedá na nejvyšší část mezocyklu Lotara. Svrchní část spodní kontinentální části – „pásmo slojkových cyklů“ – má mocnost až 30 metrů, nejnižší sloj pásma bývá často označována jako Norbert (471 OKD).  Nejvyšší část pásma slojkových cyklů je slojka 482 OKD, která bývá často spojena s podložní slojí 479 OKD (s uhelným tonsteinem při bázi). Ve spodní části tohoto „pásma slojkových cyklů“ se nachází hornina vulkanogenního původu označována jako K-bentonit (tufit) sloje 475 OKD . Detailně bylo sledováno spojování a štěpení slojí 479 OKD a 482 OKD na Karvinsku (Swiatek 1992), proplástek představující přerušení uhlotvorné sedimentace říčním tokem pronikal do rašeliniště od jihu a prstovitě se rozbíhá ve směru k SSV až SV. Mořský horizont Otakara je na bázi tvořen jílovcem, který přechází do prachovců a výše laminitů. 
    Svrchní kontinentální část mezocyklu je tvořena 25 metrů mocnou sekvencí uhelných slojí č. 483 OKD, 485 OKD (Otakar) a 492 OKD.  Ve sloji Otakar (485 OKD) byla Martincem et al. (2009) zjištěna v d.p. Lazy poloha uhelného tonsteinu. A v  nadloží této sloje byl zjištěn velmi chudý mořský horizont. Vzhledem k tomu, že se vedle mořské fauny nachází často sladkovodní fauna, jednalo se o nevýrazné mořské transgrese, spíše ovlivnění salinity v příbřežních jezerech
Mezocyklus mořských horizontů horizontů Gaeblera (litostratigrafická jednotka F5)

      Mezocyklus faunistických horizontů Gaeblera, zejména jeho mořské sedimenty, byly detailně studovány Čepkem & Havlenou (1975). Tento úsek je především v oblasti Karviné dobře prozkoumán vzhledem ke své pozici v podloží karvinského souvrství bohatého na uhelné zásoby. Zajímavé je rovněž ukončení paralické sedimentace ve svrchní části mezocyklu Gaeblera s definitivním ústupem moře z hornoslezského sedimentačního prostoru  a přechod na ryze kontinentální podmínky. 
       Mezocyklus dosahuje mocnosti až 140 metrů (západní část Dolu Lazy), na východě (d. p. Dolu ČSM) je redukován na polovinu tj. ≈ 70 metrů. Báze mezocyklu nasedá hrubozrnnými pískovci na svrchní část mezocyklu Otakara (sloje 485 OKD a 492 OKD). Říční středno až hrubozrnné pískovce spodní kontinentální část dosahují mocnosti až 40 metrů. Z polohy pískovce se vyvíjí  20 až 30 metrů mocný úsek s několika slojemi, které Čepek & Havlena (1975) nazývají jako „pásmo slojkových cyklů“. Sloj Bulfric (495 OKD) ve své svrchní části obsahuje dvě polohy uhelných tonsteinů.
      Střední mořská část dosahuje mocnosti až 70 metrů, v průměru kolem 45 metrů. Je tvořena čtyřmi horizonty: spodním mořským horizontem Roemera, svrchním mořským horizontem Roemera, spodním mořským horizontem Gaeblera a svrchním mořským horizontem Gaeblera. V přímém podloží báze mořského horizontu Gaeblera se místy objevuje poloha horniny s vulkanogenními znaky – horizont sloje 499. Celková mocnost sekvence mezi bází spodního mořského horizontu Gaeblera a počvou sloje Prokop je velmi proměnlivá, v české části hornoslezské pánve se pohybuje až 57 metrů s redukcí směrem od SZ k JV (Obr. 3).

    Po zarovnání příbřežní plošiny při ústupu moře, došlo k hiátu, jehož doklady máme v meziloží svrchního mořského horizontu Gaeblera a počvou sloje Prokop (504 OKD). Dochází ke vzniku plošně rozsáhlého a mohutného uhlotvorného rašeliniště sloje Prokop, které je  v rámci hornoslezské pánve unikátní. 
Horizont fosilní půdy s vulkanoklastickou příměsí v podloží sloje Prokop (tzv. ganistr)
     V přímém podloží sloje Prokop (504 OKD) se vyskytuje na Karvinsku a v p.ú. Dětmarovice–Petrovice v jedné poloze, na Frenštátsku patrně ve dvou samostatných polohách fosilní půda silkretového typu s charakterem až křemence s typickým prokřemeněním čirých úlomkovitých zrn křemene v jílové hmotě bohatší smíšenými strukturami I/S. V důlní dokumentaci má tradiční název „ganistr“.   Vyskytuje se také jako hnědošedý prachovec – písčitý prachovec se sideritem ve tmelu. 
      Byl nalezen autory ve vrtu Jaworzno v polské části pánve. Tímto horizontem se zabýval Králík a později A.Uher (nepublikované analýzy) a Kus (1993). Geneze tohoto horizontu, je stále předmětem diskuzí, protože znaky pro fosilní půdy jsou místy překryty vyšším podílem argilitizovaného vulkanogenního materiálu a vysokým podílem čirých úlomkovitých zrn křemene s regenerací. Tento horizont je autory zpracován samostatně a je připraven k publikování.  
Závěr
    V české části hornoslezské pánve jsou porubské vrstvy ostravského souvrství v celé mocnosti zachovány jen ve východní a jižní části pánve, v západní a střední části jen v denudačních zbytcích. Porubské vrstvy se usazovaly na konci ostravského souvrství, na ploché příbřežní rovině s občasnými, ale pravidelnými mořskými transgresemi. Jsou vymezeny jednotlivé sedimentární úseky – mezocykly (ve smyslu Čepek & Havlena 1975). Je popsán jejich sedimentární vývoj, který odráží klimatické změny v karbonu. Bylo vymezeno pět úplných mezocyklů (Koksové, Konráda, Lotara, Otakara a Gaeblera), které jsou pojmenovány podle významných mořských horizontů a jeden neúplný (Filipa), který je tvořen pouze svrchní kontinentální částí mezocyklu, protože mořská část (skupina faunistických horizontů Barbory) je v současnosti přiřazována jakloveckým vrstvám.

       Jsou popsány faunistické horizonty, jejichž stratigrafická pozice je navázána na výskyty přeměny produktů synsedimentárního vulkanismu. Je upřesněn a názvově sjednocen především vývoj mořských horizontů v podloží sloje Prokop v nejvyšší části porubských vrstev (skupina faunistických horizontů Gaeblera XXVII). Ze skupiny faunistických horizontů Otakara je popsán doposud neznámý mořský horizont v nadloží sloje Otakar (485 OKD).

       Při vyhodnocení vývoje mocnosti porubských vrstev (největší mocnost byla zjištěna na západě v úrovni orlovské struktury, a to 715 m) je potvrzen průběh izopach ve shodě se závěry Havleny (1982) ve směru JJZ-SSV na Karvinsku, na Frenštátsku se ale stáčejí do směru SSZ-JJV. Litosom „zámeckého slepence“ je popsán jako údolní meandrující řeka v přímořské rovině s průběhem toku od jihu k severu do polské části pánve. Je popsán průběh tělesa, sedimentární směry, textury a petrografické složení valounů a sedimentární podmínky, při jeho vzniku. Na Karvinsku je zachycen východní okraj litosomu, kdežto na jihu, na Frenštátsku, západní okraj. Ten je na Ostravsku pokarbonsky erodován. 

         Je popsán průběh mocností sedimentárního úseku mezi bází spodního mořské horizontu Gaeblera a počvou sloje Prokop (504 OKD), která se pohybuje mezi 5 a 57 metry. Je patrné, že největší mocnosti jsou na SZ (přes 50 metrů) a nejmenší na JV. To odpovídá i mocnosti fosiliferní polohy horizontu a bohatosti složení fauny v mořském horizontu Gaeblera. V oblasti východně od orlovské struktury tvoří největší mocnosti pásmo JJZ-SSV směru (až mocnost 50 m) a směrem na západ se mocnosti porubských vrstev snižují v důsledku pokarbonské eroze karbonu. To by mohlo naznačit, že se již ve svrchních porubských vrstvách přesunovalo pásmo největší subsidence k východu.
      Autoři se domnívají, že by bylo vhodné vytýčit stratotypovou oblast porubských vrstev s úplným vývojem a s dostatečnou prozkoumaností. Jako vhodná se jeví oblast západní části d.p. Dolu Lazy v oblasti Karviné. Je zde zachovaná úplná mocnost porubských vrstev. Dále je předmětné území d.p. hornicky ověřené, s množstvím důlních průzkumných vrtů,  které byly moderními technologiemi vyhloubeny a zdokumentovány.

Poděkování
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Obr. 1 Mapa mocností porubských vrstev. Izopachy v (m). Kontury výskytu porubských vrstev jsou podle odkryté mapy paleozoika české části hornoslezské pánve  podle Austa et al. (1997) in M. Dopita et al. (1997)
Fig. 1 Thickness of Poruba Mbr. Isopachs in (m). Occurrences of Poruba Mbr on Carboniferous surface is given after J. Aust et al. (1997) in M. Dopita et al. (1997). Czech part of the Upper Silesian basin.
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Obr. 2 Mapa izopach litosomu zámeckého slepence v konturách porubských vrstev české části hornoslezské pánve
Fig. 2 Thickness of „zámecký slepenec“ sedimentary body in Poruba Mbr. Isopachs in (m). Occurences of Poruba Mbr on Carboniferous surface is given after Aust et al. (1997) in M. Dopita et al. (1997). Czech part of the Upper Silesian basin.
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Obr. 3 Mapa izopach sekvence mezi bází spodního mořského horizontu Gaeblera a počvou sloje Prokop v konturách porubských vrstev české části hornoslezské pánve

Fig. 3 Thickness of sequence between base of marine horiozon Gaebler and base of coal seam Prokop (504 OKD). Poruba Mbr. Isopachs in (m). Occurences of Poruba Mbr on Carboniferous surface is given after Aust et al. (1997) in M. Dopita et al. (1997). Czech part of the Upper Silesian basin.
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Obr. 4 Stavba ideálního mezocyklu v porubských vrstvách

Fig.4   Ideal arrangement of sedimentary mezocycle in Poruba Mbr, Ostrava Fm.

Legend: uhelný tonstein – coal tonstein, K-bentonit (tufit) – K-bentonite (tuffite), mořský horizont – marine horizon, celorevírní označení sloje – number of coal seam (in Ostrava-Karviná coal district), hrubozrnné pískovce s polohami slepenců – coarse sandstones with layers of conglomerates; pískovce – sandstones.

Left diagram: Spodní terigenní část – lower sequence of terrigenous sedimentation, pásmo slojkových cyklů – sequence with coal seams; pásmo s převahou mořské sedimentace – sequence with dominance of marine sedimentation; pásmo svrchní terigenní sedimentace – upper sequence wih terrigenous sedimentation; erozní pásmo vyšších cyklů – zone of erosion on contact with upper mezocycles
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