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Abstract

New finding of a K-bentonite (tuffite) horizon comes from a mine borehole Staric II‑938/13 (depth of 7,6 - 7,62 m). It belongs to the Petrkovice Mbr (Namurian A, Pendleian) in the Ostrava Fm. It occurs 2,3 m in overburden of coal seam 22b (080.2‑ numeration after Ostrava Mine District). The horizon is located 58 m above the coal tonstein of the coal seam 21d (077 OKD). This K-bentonite horizon is of local importance and will be used for correlation of coal seams in mine field Staric in the Czech part of the Upper Silesian coal basin. 
Úvod 

Ve svrchní části petřkovických vrstev ostravského souvrství je dosud známo celkem 6 izochronních horizontů K-bentonitů: 

•
Horizont K-bentonitu sloje 23a (d.p. Staříč) 

•
Horizont K-bentonitu 55. sloje (d.p. Paskov, d.p. Staříč č. 23b)

•
Horizont K-bentonitu sloje 23c (d.p. Staříč) (54 d.b. Paskov), Pavel, Vlasta (Ostrava)

•
Horizont K-bentonitu pod slojí 53 (d. p. Paskov) a 24a  (d. p. Staříč) 

•
Horizont K-bentonitu (brousek/tufit)) sloje 24b (d.p. Staříč) 

•
Horizont K-bentonitu (hlavní ostravský brousek; 100 OKD)

K uvedeným horizontům je nově přiřazen K-bentonit (tufit) z vrtu Staříč II-938/13 z hl. 7,6 m, nalezený v nadloží sloje 22b (číslování slojí Dolu Paskov, závod Staříč II) odpovídající sloji 080.2 OKD.  Uvedený horizont se nachází ve svrchní části svrchních petřkovických vrstev, cca 120 metrů v podloží hlavního ostravského brousku, 65 metrů pod významným smíšeným sladkovodním a lingulovým horizontem Pavla ze sk.f.h. Nanety, 57 metrů nad významným tufogenním horizontem – uhelným tonsteinem sloje 21d.

Horák & Špachman (1989) popisují z dolu Paskov (závod Paskov) přibližně ze stejné stratigrafické úrovně vulkanogenní horizont situovaný asi 60 metrů v nadloží 66. sloje (sloj č. 21d Dolu Paskov, závod Staříč) silicifikovaný K-bentonit, který má makroskopický charakter blížící se až brousku. Podle pozice ve vrstevním sledu, a petrografického a mineralogického složení ho lze korelovat s výše nově popsaným nálezem. 
K-bentonit (tufit) sloje 22b (080.2 OKD; tufit Ivan)

Celá mocnost horizontu dosahuje ≈ 20-30 mm (obr.1a) a je na vrtném jádru patrná jako světlé a tmavé rozpadavé laminy. Do nadloží přechází hornina s postupným úbytkem vulkanogenní příměsi do tmavého jílovce. Hornina je tvořena periodickým střídáním velmi tenkých tmavších a mocnějších světlejších lamin. Ostře omezená lamina má mocnost 6 mm, obsahuje uvnitř 20-23 tmavších lamin slídnatého jílovce bohatého na dispergovanou uhelnou hmotu s průměrnou mocností 0,3-0,26 mm. Další laminy mají mocnost cca 2 a 4 mm a jsou tvořené světlým nebo šedým jemnozrnným slídnatým jílovito-prachovitým jílovcem s proměnlivým obsahem dispergované uhelné hmoty. Povrch lamin pokrývají jemné slídové šupinky, povrch je hladký, zvlněný (obr. 1b). Hornina je kompaktní, velmi jemnozrnná, s výraznou rovnoběžnou vrstevnatostí, po které se hornina rozpadá. Lomná plocha je rovná a lomné hrany ostré, ale měkké. Textura je plošně paralelní, jemně sbíhavě laminovaná. Struktura je aleuriticko-pelitická.
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Obr. 1 Vrtné jádro (d = 48 mm) z vrtu Staříč II-938/13, hl. 7,6 m (vzorek DPB 576/13) se světlými laminami K-bentonitu (a) a pohled na svrchní plochu lamin s tektonickým ohlazem (b).

Fig. 1 Drill core (d = 48 mm) from the borehole Staric II-938/13, depth of 7,6 m (sample no. DPB 576/13), with light-coloured laminas of K-bentonite (a) and top view of laminas with a slickensides (b)
Tmavší laminy mají ve stropu rozptýlenu vločkovitou nebo jemně hrudkovitou uhelnou hmotu. Slídy jsou v těchto tmavých laminách silně argilitizované, primární tvar šupiny je víceméně zachován, argilitizace je u jednotlivých šupin velmi nerovnoměrná. Postihuje buď celý objem šupiny (argilitizace podle štěpných ploch) nebo, což je častější, pouze povrch šupiny. Šupiny jsou uloženy rovnoběžně s vrstevnatostí (laminací). Délka průřezů šupin MD = 0,01-0,03 mm, Mmax = 0,05 mm. Křemen je běžnou součástí a je obsažen v profilu horizontu v množství ≈ 5-10% hmot. Určit genetický původ klastických zrn křemene je však v důsledku diagenetické koroze drobných čirých křemenných zrn obtížné. Běžná zrna zhášejí stejnoměrně, jsou čirá, převážně až ostrohranného tvaru, podobná střípkovitým zrnům vulkanogenního původu. Větší střípkovitá zrna vulkanogenního původu jsou nepočetná. Vyskytují se jako čirá, s povrchovou korozí, angulární, bez undulózního zhášení. Velikost zrn křemene je MD = 0,02 mm, Mmax = 0,065 mm. Vytřídění klastických zrn je dobré až velmi dobré. Zrna křemene jsou uložena rovnoběžně s vrstevnatostí a to odpovídá současně usměrnění slídových šupin. Křemen terigenního původu není možné spolehlivě identifikovat. Živce byly identifikovány RTG difrakcí jako kyselé plagioklasy. V základní hmotě jsou drobné izolované shluky Fe-dolomitu světle hnědé barvy, o velikosti cca 0,1- 0,3 mm. Uhelná hmota je velmi jemnozrnná, hrudkovitá, uložená paralelně s laminací. Na svrchní ploše lamin se vyskytuje spolu se slídovými šupinami. V hornině se vyskytuje detritická uhelná hmota i silně destruované zuhelnatělé rostlinné tkáně. Akcesorií je zelený turmalín, jedno detritické zrno.

Světlejší laminy jsou tvořeny jen argilitizovanými slídami s úlomkovitými zrny křemene, se zbytky slíd s vyššími interferenčními barvami a autigenní jílovou hmotou (smíšené struktury I/S spolu s příměsí Fe-Mg chloritu) s křemenným tmelem. Svazky jemných tmavších lamin v těchto světlejších laminách jsou jen více obohacené uhelnou hmotou. Složení obou typů lamin v hornině je však v celé mocnosti vzorku identické. Jednotlivé laminy nemají vždy zřetelnou gradaci, jen některé laminy mají ostřejší omezení proti svazku tmavších lamin bohatších uhelnou hmotou, nebo je jen gradace naznačena mírně hrubší frakcí klastů na bázi laminy. Jedná se o typický mělkovodní terigenní sediment se sezónní sedimentací.

Kvalitativní složení horniny v horizontu je v celé poloze velmi blízké, mění se však podíl vulkanogenní složky směrem do nadloží polohy. Křemen je zastoupen v množství do 10 % hmot., karbonát (Fe-dolomitu) tvoří příměs. Proměnlivé je poměrné zastoupení smíšených struktur I/S, illitizované slídy 1,0 nm a malého množství MgFe-chloritu. Slabá je diagenetická silicifikace.
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Obr. 2 K-bentonit (tufit sloje 22b; 080.2 OKD - tufit Ivan). Slídnatý slabě prachovitý jílovec – tmavší laminy s uhelnou hmotou, světlá lamina bez uhelné hmoty. Vzorek ÚGN14200 (ev. č. DPB 576/13). Vrt Staříč II-938/13, hl. 7,6 m. Optická mikroskopie, procházející světlo.

Fig. 2 K-bentonite (tuffite of the coal seam 22b; 080.2 OKD - tuffite "Ivan"). The micaceous slightly-silty claystone - dark-coloured laminas containing coal matter and light-coloured laminas without coal matter. The borehole Staric II-938/13, depth of 7,6 m. Sample no. UGN 14200 (DPB 576/13). Optical microscopy in transmitted light.
Závěr

Podle složení a textury náleží popsaný horizont k  běžným typům K-bentonitů, jaké nalézáme v petřkovických vrstvách. Tyto horniny vznikly argilitizací vulkanického popela v terigenním prostředí. Výchozím materiálem byly jemnozrnné vitroklastické kyselé vulkanické popely, které byly uloženy do zavodněné deprese v terigenním prostředí (tj. mimo uhlotvorné rašeliniště). Argilitizace sklovité fáze a slíd z vulkanického popela proběhla postupně přes illitizaci šupin slídy až na smíšené struktury I/S a malé množství Fe-Mg chloritu. Karbonát a jemná silicifikace horniny jsou mladší, diagenetického původu. Je třeba upozornit na to, že redepozicí a rozplavením materiálu v terigenním prostředí se obecně v těchto horninách objevuje (nebo může objevit) příměs zrn terigenního původu. Na dané stratigrafické úrovni může na jiných místech možného výskytu překrýt terigenní materiál podíl vulkanogenního materiálu v hornině a tak znesnadnit jeho rozpoznání ve vrstevním sledu.

Význam horizontu K-bentonitu sloje 22b (080.2 OKD, tufit Ivan) pro korelaci slojí je pouze místní a slouží pro korelaci slojí v d.p. Staříč.
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Obr. 3 K-bentonit (tufit sloje 22b; 080.2 OKD - tufit Ivan). Slídnatý slabě prachovitý jílovec – tmavší laminy s uhelnou hmotou, světlé laminy bez uhelné hmoty. Vzorek 14200 (ev. č. DPB 576/13). Vrt Staříč II-938/13, hl. 7,6 m. Optická mikroskopie, procházející světlo.
Fig. 3 K-bentonite (tuffite of the coal seam 22b; 080.2 OKD - tuffite "Ivan"). The micaceous slightly-silty claystone - dark-coloured laminas containing coal matter and light-coloured laminas without coal matter. The borehole Staric II-938/13, depth of 7,6 m. Sample no. UGN 14200 (DPB 576/13). Optical microscopy in transmitted light.
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